宁波国家高新区（新材料科技城）交流材料
（2020年9月23日）

今年是一个非同寻常的年份。面对大变局大事件大考验，宁波国家高新区在省委、省政府和市委、市政府的正确领导下，统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作，主要经济指标增长势头良好，成为浙江省建设“重要窗口”的重要力量之一。在和大家分享经验之前，我想跟大家简单介绍下宁波和宁波高新区的基本情况。宁波是一座现代产业体系完善的港口名城，更是制造业大市，国家级单项冠军企业数量全国第一，堪称制造业单项冠军之城。宁波高新区则是宁波市的科技创新策源地，基本形成了以新材料、智能制造、生命健康三大主导产业为主，新兴产业不断集聚的“3+N”产业体系。在应对疫情影响中，为保障产业链供应链，宁波高新区做了很多探索和尝试，经验举措可以总结为“当好守门员、做好摆渡人，当好服务员、做好指导员”。
一、当好守门员
保产业链供应链稳定是复工复产达产的关键，也是特殊时期恢复经济社会正常运行的着力点，更是守好经济发展生命线的关键。一方面，宁波高新区在疫情发生后迅速组建6个工作专班，建立了统筹协调、分析研判、清单管理、应急响应等工作机制，以“分层结对、专班攻坚”方法全面助推企业复工复产达产，通过全面排摸重点产业链，建立产业链断链断供问题清单，规上企业实现100%排摸覆盖。另一方面，深入实施制造业产业基础再造和产业链提升工程，开展重点产业链“一链一案”培育，实施“链长制”，分类协调解决产业链问题，组织实施国产替代计划和关键技术应急攻关，抓好全市高端装备、新材料等十条标志性产业链培育工程落实。其中，疫情期间基于华为鲲鹏芯片的“鹏霄”服务器下线，填补了宁波核心计算设备制造的空白。
二、做好摆渡人
市场主体是经济的力量载体，保市场主体就是保社会生产力。宁波高新区通过多项政策工具，各个层面出台了助企扶企政策举措，保障企业资金链安全，助力企业平稳经营、行稳致远。首先，以“五个到位”不折不扣落实各项政策，做到该免的免到位、该降的降到位、该缓的缓到位，上半年累计减免各项税费（不含社保）15.4亿元，累计减免社保费3.56亿元，退税金额12.06亿元，惠及企业上万家。其次，开展特色金融服务，特别是加大信贷支持，与国开行合作推出全国首单制造业资金合作计划，精准扶持中小企业发展。同时，全省首创“外贸企业转内销综合保险”，帮助企业开拓国内外市场，上半年实现外贸进出口总额同比22%的逆势增长。第三，加大企业培育力度，推动多家企业入选国家级、省市级单项冠军企业；加快建设“栽树工程”，深入推进“五引领五倍增”科技争投行动，全社会R%D投入占比超过7%，上半年技术交易额同比增长119%。
三、当好服务员
良好的营商环境是企业创业创新发展的沃土。服务产生竞争力，政府不仅要当好企业的服务员，更要当好产业链供应链的服务员。首先，不断提升政务效能，持续深化“最多跑一次”改革，推进政府数字化转型，大力推广“甬易办”“企业码”等数字化运用，推行“不见面”“一站式”办理服务，企业网办率达到98.2%，实现了“1个环节+0成本”全覆盖。其次，畅通渠道招揽人才，实施顶尖人才倍增、高端创新创业人才倍增等揽才行动，全区集聚了超过500名的包括院士、国家重点计划人才等高层次人才，引进了西工大宁波研究院、诺丁汉灯塔计划等重大创新平台，创新生态不断完善。第三，强化延链强链补链的重大项目招商，尤其是疫情期间，围绕区内创新平台、龙头企业的创新链和产业链，通过以商引商、以企业引企等内部挖潜方式，逐步打造宁波软件园、华为鲲鹏生态园等标志性产业生态。
四、做好指导员
在发挥市场在资源配置中的决定性作用同时，也提前谋划、精准开展产业发展引导。一方面，宁波高新区先后出台了数字经济、新材料、生命健康等产业规划、产业政策，加速集聚发展新经济、新产业，着力优化产业结构，目前全区高新技术产业增加值、战略性新兴产业增加值占规上工业增加值比重分别达91.9%和76.7%，科技服务业增加值占规上服务业增加值比重达到46.2%。另一方面，持续深化“亩均论英雄”改革，通过正向激励和反向倒逼引导资源要素向优质高效领域倾斜，大力实施 “万亩千亿”工业互联网（智能制造）等省级产业平台建设，目前全区规上工业企业亩均税收93.8万元/亩，规上工业亩均增加值210.7万元/亩。第三，引导企业数字化转型，依托宁波高新区软件产业优势，积极引导企业技术改造，建设数字化车间和智能工厂，形成了中银、华为沃土等一批省级“未来工厂”示范项目。
最后，非常荣幸能与广大朋友交流。高新区是一块投资创业的热土，真诚地欢迎四海宾朋和八方商贾来宁波考察、投资创业！
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